



“浙江法制报”微信

浙江法制报

星期五 2021年6月
农历辛丑年五月十六

25

平安浙江网:www.pajw.gov.cn
浙江法治在线:HTTP://ZJFZOL.ZJ.GOV.CN

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址:HTTP://ZJFZB.ZJOL.COM.CN | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第6276期 今日12版

行政非诉案件办理只需10分钟 提速得益于“凤凰行政智审”的落地

本报记者 张宇洲 通讯员 罗锦雯

销售超期的鸭血、海蜇,台州临海一超市被临海市市场监管局处以罚款51000元。然而时隔一年,超市仍没有履行罚款义务,近日,市场监管部门就这起涉食品安全行政处罚案件向临海法院申请非诉强制执行立案。上午9时立案,仅10分钟后,一份由法院作出的《行政裁定书》便发送到了超市负责人的手机上。

今后,这类行政非诉审查案件的办理将驶入“快车道”——浙江高院在临海法院率先试点“凤凰行政智审”模式,除了文书确认环节需要人工干预外,实现行政非诉案件全流程自动化审理,办案耗时从传统的7—30天缩短至10分钟。这也是浙江高院继“凤凰金融智审”模式和“凤凰民间借贷智审”模式后,首次将应用领域从民商事案件拓展至行政非诉领域。

行政机关作出处罚决定后,违法人如果不主动履行缴纳罚款义务,行政机关需向法院提交非诉案件强制执行申请。传统的审判模式下,立案庭法官需要对材料进行人工审查,再决定是否立案。案子立案后进入人工分案流程,再由行政庭法官按照法律规定进行人工审查后作出准予执行与否的裁定。整个流程节点繁多,耗时长。而每年行政机关作出行政决定的案件体量大,法院

案多人少矛盾凸显。

有了“凤凰行政智审”模式,办理速度大大加快。临海市市场监管局向法院申请非诉强制执行立案后,AI法官助理“小智”立刻开始“智审”工作。根据市场监管局提供的材料,“小智”自动完成立案审查、审批,生成案号,再根据分案规则自动把案件分发至行政庭法官所在的审判团队,并向法官推送收案提醒。随后,“小智”对申请书中的诉讼管辖地、行政决定是否生效并可申请执行等6项基本信息进行审查,以确认是否符合受理条件。信息确认无误后,“小智”又对其中的行政决定事实依据、行政决定法律依据、行政决定是否存在明显违法或损害被申请执行人权益的情形等3项内容进行审查。符合程序设定的标准后,行政裁定书初稿自动生成,法官再进行人工确认,最终形成定稿,整个过程只需10分钟。

“‘凤凰行政智审’模式已嵌入浙江法院一体化办案办公平台,自6月2日上线以来运行良好,截至目前已审查行政非诉案件8件,多名被执行人已主动到法院缴纳罚款。”临海法院相关负责人说,该院已对接高速交警、市场监管等行政机关,实现车辆违法、食药安全保障等高频事项即移即立、即立即审,构建起便利、高效的在线业务跨部门协作体系。此外,为深入推进诉源治理,该模式的立案前提醒功能正在完善。

推进政法数字化改革

“‘凤凰行政智审’模式是‘加减乘除’法的巧妙融合。”浙江高院大数据处副处长李金铭表示,行政非诉案件智能审查场景贯彻多跨协同理念,实现了跨部门业务系统无缝对接、数据共享,为跨部门数据壁垒做“除法”;以“机器审查”取代部分“人工审查”,实现行政非诉案件法律适用、程序、期限等模块的智能化审查,全流程后台静默式办理,法官只需在文书核对时进行人工确认,为法官办理案件做“减法”;通过建立统一的司法审查标准,将行政机关与司法机关数据进行标准化联通,同时运用大数据汇总分析行政执法质量,为法治政府建设做“乘法”;考虑到有相当比例的行政非诉案件被执行人分散在不同区域,在“凤凰行政智审”应用场景中嵌入跨区域事项协助功能,对于裁定准予执行案件自动推送《协助执行通知书》等至区域外业务协助单位,拓展协同地域范围,为法院参与社会治理做“加法”。

目前,“凤凰行政智审”模式已在临海、温州鹿城、嘉兴桐乡三地试点运行,接下来将进一步迭代升级2.0版本。



平安健康送上门

6月24日,杭州市拱墅区委政法委、浙江省人民医院党委联合组织的专家服务团和“武林大妈”浙人医工作室成员一同走进朝晖街道老房地社区,为居民提供义诊和平安宣传服务。

去年12月,“武林大妈”与省人民医院携手打造了“武林大妈”浙人医工作室。工作室成立以来,“武林大妈”为改善医患关系、助推平安医院建设发挥了重要作用。

徐彦 张红芳 柳景春

“抢单”参与平安巡逻 获得积分兑换商品 温州鹿城的这款APP,群防群治效果杠杠的

本报记者 蓝莹 实习生 林瑶瑶 杨依依

“确认巡逻有效,获‘乐巡’20积分,折合‘乐巡币’2个。”近日,家住温州市区南塘街的陈先生送孙女上学时,在“平安乐巡”APP上“抢单”认领了南浦小学西校区的护校岗巡逻任务,巡逻站岗45分钟,不一会儿系统就审核确认了“乐巡币”信息。之后,陈先生可以在附近指定的便利店消费,或是在网上直接兑换电影票、流量卡、话费卡。

在温州

鹿城,不少市民像陈先生一样,参与“平安乐巡”,既为平安建设出力,也能获得“乐巡币”进行消费。“如此一举两得的事,大家都积极参与。”陈先生乐呵呵地说。

“平安乐巡”是鹿城区在数字化改革中的一项探索。它以社会力量为基础、以平安建设为核心,构建共治联盟,借助“平安乐巡”APP,实现巡防事项“一站式发布、全流程管控、链条式调度、专业化保障、一体化协同”。

“简言之,这是一个着力打造风险闭环管控、共建共治共享的APP。”鹿城区公安分局基层基础大队副大队长金峻峰介绍,在区委政法委的支持下,区公安分局针对职能部门巡防力量不足、群众参与基层治理诉求强烈的问题,打造了“平安乐巡”APP。APP集平安巡逻、快速举报、巡防力量三大主题12个功能模块于一体,实行部门“下单”、



群众“抢单”——政法委、公安及街道、社区可通过APP定期发布联合巡防、出租房屋检查、社会救助等信息;志愿者、社会组织登录APP后,根据自身情况在“我要巡逻”模块“抢单”,之后即可参与相关活动,如发现治安、交通、民生等问题,还可在“快速举报”模块上传信息,平台将分流至相关部门予以办理。

(下转2版)

浙江公告
信用服务平台

